

АЛЛА ВЛАДИМИРОВНА САННИКОВА
(К 70-летию со дня рождения)



14 января 2003 года исполнилось 70 лет одному из ведущих специалистов Республики Беларусь в области методики преподавания русского языка как иностранного, президенту БООПРЯИ, основателю кафедры белорусского и русского языков БГМУ, бессменному ее руководителю на протяжении 26 лет, лауреату Международной золотой медали А.С.Пушкина доценту Алле Владимировне Санниковой.

Санникова Алла Владимировна окончила Белорусский государственный университет в 1955 г. В 1962 году в числе первых преподавателей русского языка из СССР была направлена в Республику Куба, где преподавала русский язык в Гаванском институте русского языка им. А.М. Горького и в Институте иностранных языков им. Пабло Лафарга.

С 1964 г. по 1974 г. работала преподавателем кафедры русского языка как иностранного в Белорусском государственном университете. С 1974 г. в течение 26 лет возглавляла кафедру русского языка для иностранных учащихся МГМИ (ныне кафедра белорусского и русского языков БГМУ).

За период многолетней педагогической деятельности в системе высшего образования А.В. Санникова проявила себя как опытный методист и ученый, ею подготовлено свыше 120 научных работ. Под ее руководством коллектив кафедры разрабатывал научно-исследовательскую тему «Психолингвистические и дидактические приемы обучения языку», всего на кафедре издано более 220 методических разработок и учебных пособий. Накопленный опыт вылился в создание учебного пособия «Русский язык будущему врачу». Она является автором учебника для студентов технического профиля, для студентов-медиков, 2 учебника издано в Японии для японских студентов, изучающих русский язык, под ее редакцией издано учебное пособие «Слушаем, читаем, говорим, пишем» и др., ею разработан курс лекций по методике преподавания русского языка как иностранного.

Большая научно-исследовательская работа проведена Санниковой А.В. по изучению педагогического наследия белорусской поэтессы А.С. Пашкевич (Тетки).

В течение 15 лет Санникова А.В. возглавляет Белорусское общественное объединение преподавателей русского языка как иностранного, руководит

научной работой студентов, работает с аспирантами, ведет спецкурс по методике преподавания русского языка для иностранных студентов старших курсов (наиболее подготовленных), которые затем получают диплом с правом преподавания русского языка в кружках и на курсах у себя на родине.

Являясь активным участником научных симпозиумов и конгрессов МАПРЯЛ (Международной ассоциации преподавателей русского языка), Санникова А.В. успешно выступает на международных и республиканских конференциях, сопредседательствует на пленарных и секционных заседаниях, неоднократно работала на семинарах преподавателей русского языка за рубежом (в Англии, Дании, ФРГ).

В 1986-1988 гг. преподавала русский язык в Университете иностранных языков в г. Осака (Япония).

За период своей работы Санникова А.В. проявила себя как принципиальный и умелый руководитель, талантливый педагог-организатор. Она вложила много сил и энергии в создание материальной базы кафедры, ее технического оснащения и учебно-методического обеспечения. Инициативный организатор, она постоянно нацеливала коллектив кафедры на совершенствование всеми членами кафедры педагогического мастерства, на применение в работе новых методических приемов.

На кафедре прошли подготовку по русскому языку более 2000 иностранных студентов, будущих врачей из 85 стран мира. Возглавляемая ею кафедра, по данным проверок Минвуза СССР, БССР, Минздрава Республики Беларусь, была признана одной из лучших в республике по постановке преподавания русского языка иностранным учащимся и стала базой для стажировки преподавателей РКИ медицинских и других вузов республики.

Доцент Санникова А.В. — мудрый руководитель, опытный воспитатель и обаятельный человек. За годы руководства кафедрой она создала сплоченный творческий коллектив, способный к достижению новых вершин педагогического мастерства.

Под руководством Санниковой А.В. проводилась интересная и разнообразная воспитательная работа с целью ознакомления иностранных учащихся с историей и культурой Беларуси, привития им чувства уважения к белорусскому народу и воспитания взаимопонимания между людьми разных национальностей. Именно на реализацию этих целей была направлена большая внеаудиторная работа с иностранными учащимися: вечера интернациональной дружбы, тематические встречи и беседы, конференции, экскурсии, культпоходы и др. Иностранные студенты нашего вуза участвовали во всесоюзных и республиканских олимпиадах по русскому языку, где показывали прекрасные знания и становились победителями. На протяжении ряда лет иностранные студенты МГМИ являлись лауреатами смотров-конкурсов самодеятельного художественного творчества иностранных учащихся вузов г. Минска, в чем, несомненно, была заслуга Санниковой А.В. и возглавляемого ею коллектива.

Санникова А.В. всегда отличалась глубоким знанием и пониманием проблем в вопросе обучения иностранных граждан в Республике Беларусь. В настоящее время, являясь заместителем декана медицинского факультета БГМУ, она много внимания уделяет обучению иностранных учащихся на подготовительном отделении нашего университета.

Своим многолетним благородным трудом, трудолюбием, высокой культурой Санникова А.В. снискала заслуженный авторитет и уважение коллег и искреннюю благодарность многочисленных учеников.

За плодотворную научно-педагогическую и организаторскую работу Санникова А.В. награждена Почетной грамотой Верховного Совета БССР, Дипломом Общесоюзного Совета по делам иностранных учащихся, почетными грамотами Минвуза СССР, БССР. За высокие показатели в преподавании русского языка как иностранного, за координационную работу в объединении всех преподавателей, работающих с иностранцами, она единственная в Республике Беларусь награждена Международной золотой медалью А.С. Пушкина, утвержденной Международной ассоциацией преподавателей русского языка и литературы.

Коллектив кафедры белорусского и русского языков БГМУ, сотрудники деканата медицинского факультета БГМУ, иностранные учащиеся сердечно поздравляют доцента Аллу Владимировну Санникову с юбилеем, желают ей крепкого здоровья на многие годы, неиссякаемой энергии, творческих успехов и новых свершений.

Коллектив кафедры белорусского и русского языков БГМУ